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SBOROVÝ DOPIS 

Farního sboru Českobratrské církve evangelické v Lysé nad Labem 

 
prosinec 2022 

Byl anděl Gabriel poslán od Boha k panně zasnoubené muži jménem Josef, jméno té 
panny bylo Maria. Anděl jí řekl: „Hle, počneš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. 
Maria řekla: „Hle, jsem služebnice Páně; staň se mi podle tvého slova.“ Maria to 
všechno v mysli zachovávala a rozvažovala o tom. Anděl Páně se i Josefovi zjevil ve 
snu a řekl: „Josefe, neboj se přijmout Marii, svou manželku; neboť co v ní bylo 
počato, je z Ducha svatého.“ Josef se probudil ze spánku a přijal svou manželku 
k sobě. Když se narodil Ježíš v judském Betlémě za dnů krále Heroda, hle, mudrci od 
východu se objevili v Jeruzalémě a ptali se: „Kde je ten právě narozený král Židů? 
Když to uslyšel Herodes, znepokojil se a s ním celý Jeruzalém… a dal povraždit 
všecky chlapce v Betlémě a v celém okolí ve stáří do dvou let, podle času, který 
vyzvěděl od mudrců. (Bible, evangelia) 

Vánoce jsou vnímány jako svátky navýsost radostné a rodinné. V bibli je to ovšem příběh velmi dramatický a vztahově 
velmi komplikovaný. Nemanželské dítě, obvinění z nevěry, Boží andělé hovořící intimně a v soukromí, takže se jejich 
radami nelze veřejně obhajovat. A k tomu jeden násilnický megaloman a despotický monarcha jménem Herodes, jehož 
přičiněním je vyvražděno mnoho nemluvňátek v Betlémě a okolí. 
 

Poučným se příběh stává teprve v jisté polaritě. Jasnými protipóly jsou vněm např. Herodes vs. Josef s Marií. Všichni 
jmenovaní jsou konfrontováni s životními těžkostmi, hroutícími se plány či pocity ohrožení. Herodes představuje člověka, 
který chce mít sebe i druhé pod kontrolou, je silně sebestředný. Známá zásada psychologického směru C. G. Junga říká, že 
čím více se upínáme k představě vlastní dokonalosti, tím temnější a destruktivnější síly uzavíráme do svého nitra. Herodes 
tak navenek působí jako velikášský stavitel a filantrop, uvnitř ovšem trpí chorobnou úzkostí a paranoiou a neváhá za svého 

života likvidovat nejen své odpůrce, ale i nejbližší příbuzné. Temné 
stránky své vlastní osobnosti nevědomky vkládá do druhých lidí a 
pocity ohrožení nepřítelem tak paradoxně plynou z jeho vlastního 
nitra. Ve vánočním příběhu pak svoji destruktivitu absurdně 
promítá do zcela nevinného dítěte.  
 

Herodes je nadčasovým varováním. Navzdory propasti dvou tisíc let 
nejsme o nic méně paranoidní či sebestřední. Nejen v despotickém 
Rusku, ale také v západní společnosti přibývá paniky, strachu a 
pocitů ohrožení. I Evropská unie se v představě vlastní dokonalosti 
vydala cestou hledání viníků a domnělých nepřátel. Stejně jako 
Herodes se i my snažíme mít vše pevně pod kontrolou, aniž bychom 
si uvědomovali nekritickou lidskou sebestřednost podobného 
počínání. Vesmír i svět kolem nás má za sebou miliardy let, 
mnohokrát už život na naší planetě téměř vyhynul a jednou ostatně 
také definitivně vyhyne. Člověk je pouhou setinou sekundy v 
geologických dějinách Země, přesto vnímá svou existenci až 
neuvěřitelně pyšně, stavíce sám sebe do středu dění a přeceňujíce 
svůj vliv, síly i možnosti. 
 

Proti Herodovi stojí v biblickém příběhu Josef s Marií. Proti 
antropocentrickému modelu stojí model teocentrický. Tváří v tvář 
těžkostem nezaujímají žádnou siláckou pózu, nesnaží se mít věci 
pevně pod kontrolou. Josef si dovolí procházet životem se svými sny, 

s důvěrou v Boha, který jediný může být pevným a nadčasovým bodem uprostřed vzniku a zániku. Marie je pak 
reprezentována svým „fiat”- staň se. „Staň se mi podle tvého slova, Bože.”  
 

Není možné očekávat, že Mariino a Josefovo okolí ochotně akceptuje nechtěné dítě, zaštítěné mystickým a těžko 
průkazným setkáním s anděli. Přesto si ani Josef ani Marie nevymýšlejí dokonalejší příběh, ale společensky nelichotivou 
roli i s jejími stigmaty přijímají. Skutečnost Ježíšova narození se ani později nesnaží vytěsnit („Marie to vše v mysli 
zachovávala“), přijetí faktu, že nemají věci pod kontrolou, prospívá jejich osobnímu růstu a místo zděšení a strachu 
rozhostí se nad betlémskou scénou přímo nebeský klid. 
 

Josefa i Marii charakterizuje naslouchání. Josef a Marie jsou pokorní a tiší. A Josef a Marie nám představují Boha, který 
není pouhým magickým zachráncem z jejich tíživé osobní situace a násilného ohrožení. Spíše nám ukazují Boha, který je 
jakousi autonomní silou, která člověka posiluje, podporuje a pomáhá mu snášet utrpení i nicotnost lidské existence. 
Ježíšovi rodiče jakoby žili s vědomím, že pokud snad sami nenaleznou východisko, je tu stále Bůh, jediný pevný bod ve 
vesmíru, konečné a nadčasové slovo naděje. Díky Josefově a Mariině postoji prostupuje vánoční scénu smíření a chybí tu 
jakýkoli závan strachu. Snad proto ti dva naleznou i správnou cestu, tj. např. cestu do Egypta a později i cestu zpět domů. 
Charakteristikou vánoční zvěsti je i to, jak moc jsou Josef s Marií jedineční a ojedinělí. Díky Bohu za Josefa i Marii. 

POZNAMENJETE SI 
DO SVÉHO KALENDÁŘE: 

 

21. ledna 2023 
17.00 Putování z kostela do kostela, 
ekumenické setkání začne 
v římskokatolickém kostele 
Narození sv. Jana Křtitele a po 
krátké společné procházce bude 
pokračovat v kostele evangelickém  
 

 

Klid a mír Vám přeje farář Lukáš Pešout 
 



 
 

VANDR NOVÁČKŮ SBORU 
 reportér Jiří Komárek 

Obtěžkáni bagáží jsme se sešli 5. srpna po poledni v 
Lysé na nádraží. Bratr farář a Veronika to měli snazší, 
protože si s sebou vzali dětské nosiče – šerpy: Pavlíka a 
Samíka. Ve Mšeně na nás hned na úvod nostalgicky 
dýchl prvorepublikový duch místního koupaliště a 
ohromilo nás i množství chutí a barev v místním 
zmrzlinovém ráji. Radostně jsme proto vyrazili vstříc 
prvnímu nocležišti – skalnímu převisu. Cesta byla tu 
pohodová, tu se pod vedením br. faráře stával pro nás 
labské Čechy průchod terénem velmi nezvyklým. V 
noci nás navštívil divočák a lasička, rovněž pak 
pořádná bouřka a br. faráři zmokly nohy. 
 

Ráno jsme poděkovali Bohu, že jsme vše ve zdraví a 
v suchu (až na výjimky) přečkali a posilněni snídaní 
jsme vyrazili dál. Oběd ve známé restauraci U 
Grobiána jsme spláchli výborným lobečským pivem 
(tedy až na nejmladší členy výpravy), hradu Kokořín se 
vyhnuli, ne však již zřícenině skalního hradu Nedamy. 
Pro trpící závratěmi, to byl celkem adrenalin. Se 
soumrakem jsme dorazili do kultovní restaurace 

Nostalgická myš v Šemanovicích. Tamní vernisáž výstavy fotografií Dušana Svíby a koncert velmi alternativní hudební 
skupiny nás obohatily o kulturní zážitek. A jelikož byly okolní převisy obsazeny a „nostalgičtí“ majitelé (restaurace) 
vstřícní, uvelebili jsme se pod ořechem na jejich zahradě. Pravda, stali jsme se obětí nočního života místní fauny, a jelikož 
nás plši (asi) bombardovali ořechy velmi vytrvale, přiznali jsme porážku a stáhli se mimo stromy. 
 

Poslední den jsme s krátkou zastávkou v jeskyni Klemperka vytrvale pochodovali na koupák v Želízech. Zásoby se tenčily a 
začínal nás tlačit čas i boty. V Liběchově jsme se nalodili na vlak do Lysé. V nohou 45 km, za sebou mnoho dobrodružství i 
teologických debat. Na závěr jsme si tak mohli spokojeně říct, že Bůh nás provázel a stálo to za to. 
 

 

POSLEDNÍ POKUŠENÍ V SOLA FIDE 
reportér Miroslav Fér 

Společná podzimní dovolená v církevním středisku Sola Fide v Janských Lázních se pomalu stává hezkou sborovou 
tradicí. Po kladných referencích z minulého roku jsme tak s Marti vyrazili do míst, kde jsme s Jaruškou a Jiřím 
Šmídovými trávili dovolenou v roce 1977; mimochodem, náš syn Martin byl tehdy tříletý a náš bratr farář se právě narodil.  
 

Ve čtvrtek 27. října jsme tedy spolu s rodinami Soukupovými vyrazili směr Krkonoše. Hned první zastávka v Hrubém 
Rohozci se ale poněkud protáhla. Osudnými se nám staly překrásné, ručně vyráběné šperky v útulném krámku se 
suvenýry. Děvčata si však nakonec přece jen vybrala a my si mohli dovolit ještě malou odbočku do malebné 
podkrkonošské vesničky Mříčná, odkud pocházel tatínek bratrů Soukupových. U jeho rodného domu jsme nostalgicky 
vzpomínali na dávné časy dětských prázdnin a až poznámka našich děvčat o neúprosném čase nás donutila vyrazit do cíle 
naší cesty. Všichni nás již čekali a po dobré večeři jsme v takřka rodinné atmosféře (za přítomnosti hrajících si dětí) 
plánovali pěší túry.  
 

Hned ta první túra následujícího dne ale 
stála za to! Janské Lázně, přes Krakonošovu 
Muchomůrku do Svobody nad Úpou, dále 
Dolní Maršov a Modrokamennou boudu, 
dobrých 15 km…nové kyčle šly jak hodinky, 
dechu se však nedostávalo. Druhý den 
většina vyjela s bratrem farářem lanovkou na 
Černou horu. Při krátkém odpočinku nám 
tam Daník a Radka Férovi připravili k 
svačince ovčí klobásky a Hani Rašínová 
naservírovala zeleninku. Posilněni jsme pak 
po skupinkách pokračovali, každý dle svého 
plánu. Opět horské cesty a cestičky, inu, 
nebylo to, jako u nás podle Labe. Na penzion 
jsme dorazili unaveni ale zdrávi a překvapivě 
bez ztrát.  
 

O zajímavý páteční a sobotní večer se 
postaral náš bratr farář, který nám představil 
film režiséra Martina Scorseseho Poslední pokušení Krista, jakož i jeho knižní předlohu Nikose Kazantzakise. Ukázky 
z knihy a doplňující poznámky br. faráře rámovaly dva večery rozjímání nad pozemským příběhem Ježíše Krista. Krásný 
víkend byl zakončen společnou bohoslužbou, kterou nám posloužil rodák z Lysé nad Labem bratr Tomáš Molnár, farář v 
Trutnově. Po společném obědě jsme se rozjeli do svých domovů. Díky všem za krásné společenství a za rok snad… 



 

 CO SE UDÁLO  
  Dagmar Férová, kurátorka sboru 

● v dubnu se veškeré aktivity konaly v kostele, neboť ve 
sborové škole bydlely nadále dvě ukrajinské rodiny prchající 
před válkou na Ukrajině ● uspořádali jsme sborový den, 
hostem byla sestra farářka Romana Čunderlíková z Kolína a 
krom kázání nám představila i nový zpěvník naší církve ● na 
Zelený čtvrtek jsme si připomněli Kristovu poslední večeři 
s učedníky, atmosféru dotvářel sakrální prostor našeho 
kostela, společný stůl v jeho přední části i poslech oratoria 
Mesiáš G. F. Händela ● na velikonoční neděli Zmrtvýchvstání 
byl pokřtěn náš nový bratr v Kristu a pravidelný účastník 
bohoslužeb Jiří Komárek ● novou členkou sboru se stala Veronika Vaňáčková ● v obřadní síni jsme se rozloučili s bratrem 
Václavem Švejdou ● na velikonoční pondělí proběhl v kostele kytarový recitál Lukáše Sommera ● v rámci brigády byl 
částečně vyklizen sklep pod školou ● František Hoť starší poučil starší generaci o starých mincích ● sešli se učitelé nedělní 
školy ● 4.040,- Kč bylo vybráno na Hlavní dar lásky, který směřoval do „Útočiště“ pro lidi v náročné životní situaci 
v Chrástu ● v květnu vyrazili rodiče a děti na výlet okolím Staré Boleslavi ● středověká generace putovala po kolejích 
díky vyprávění Roberta Šaldy ● na zakoupení a instalaci odvlhčovacího zařízení do kostela se finančně podílela i 
Jeronýmova jednota ČCE ● byl vyspraven betonový žlab kolem kostela a pan Jakl nechal velmi nekvalitně dokončit úpravy 
mezi svou nemovitostí a kostelnickou zahradou ● sbírka na chráněné bydlení Diakonie ČCE v Litoměřicích vynesla 4.660,- 
Kč a pro Jeronýmovu jednotu 6.470,- Kč, 10.000,- Kč jsme odeslali na sbírku Diakonie pro ukrajinské uprchlíky a stejný 
obnos jsme poskytli i Farní charitě Lysá nad Labem ● obdrželi jsme od města Lysá nad Labem účelovou dotaci na 
organizovanou práci s dětmi a mládeží ve výši 90.437,- Kč a od Diakonie ČCE pak 75.000,- Kč na výuku českého jazyka 
pro ukrajinské uprchlíky z Lysé a okolí, kterou jsme započali už v dubnu ● v červnu jsme se na Svatodušní neděli sešli u 
večeře Páně ● starší generace si opekla buřty ● kázal u nás bratr farář Vejnar ● v Noci kostelů „putovali“ návštěvníci 
s Komenským při pátrací hře a prohlédli si výstavu o jeho životě a díle, vyslechli koncert dechového tria Ribelino a při 
ekumenicky pojatém závěru se mohli v ŘK kostele ztišit i zpívat při hudebně doprovázených modlitbách Taizé ● v rámci 
festivalu Lissa klasika zahrálo Duo Mellison (flétna a kytara) a proběhl koncert na housle a harfu ● při tradičním „spaní na 
faře“ stanovaly děti na farní zahradě a zúčastnily se rodinných bohoslužeb ● manželé Šárka a Ondřej Rašínovi darovali 
sboru keramické kalíšky na vysluhování večeře Páně ● vykonali jsme sbírku Solidarity sborů (2.260,- Kč) ● v červenci 
proběhla tradiční slavnost k památce M. J. Husa, o vztahu Jana Ámose Komenského k Husovi promluvil komeniolog 
Martin Štajner, v hudební části vystoupila skupina Družecký Quartet, interpretující dobové skladby 18 a 19. století na 
historické nástroje ● sborem organizovaná výuka českého jazyka pro ukrajinské uprchlíky se přesunula do sborového 

areálu ● v srpnu se noví členové sboru 
vydali na vandr na Kokořínsko ● byla 
ukončena výuka českého jazyka jejímiž 
kurzy prošlo 30 dospělých frekventantů a 20 
dětí z Ukrajiny ● obě ukrajinské rodiny se ze 
sborových prostor odstěhovaly, u členů sboru 
bylo však nadále ubytováno 16 uprchlíků  
● v září proběhla svatba Martina a Barbory 
Špeciánových ● na výuku základů 
křesťanského náboženství se přihlásilo 8 dětí 
a začala před-konfirmační příprava Jany 
Rašínové a Davida Kožnara ● při rodinné 
bohoslužbě byl pokřtěn Jan Rašín 
● mimořádné staršovstvo projednalo otázku 
duchovní správy sboru od roku 2023 a 
požádalo bratra Lukáše Pešouta o 
kandidaturu na faráře našeho sboru na 
dalších pět let, bratr farář s kandidaturou 

souhlasil a volba proběhne na sborovém shromáždění v březnu 2023 ● schůzovali učitelé nedělní školy ● starší generace 
se pod vedením Hany Krejčíkové začala scházet pravidelně a Bohdanka Hoťová odměnila toto rozhodnutí svým 
vyprávěním o putování do Santiaga de Compostela ● na Evangelickou akademii jsme vybrali 3.010,- Kč ● v rámci 
cyklovýletu provázeného již tradičně deštěm vedl Vladimír Fér odvážné účastníky po Budečské hrázi až do Čelákovic  
● byla podána žádost o dotaci z programu diakonických a rozvojových projektů na ozvučení a zlepšení akustiky v naší 
škole ● v říjnu se organizace střední generace ujala Marie Soukupová a spolu s Danielem a Radkou Férovými poté všichni 
„putovali“ Norskem ● v rámci dnů česko-polské kultury a pod záštitou UNESCO proběhl v našem kostele koncert 
Zelowských zvonků, o zelowské hosty pečovali po celý den členové sboru ● sbírka na Jubilejní toleranční dar vynesla 
3.970,- Kč ● kázal u nás bratr farář Vejnar ● podzimní prázdniny strávilo 38 členů sboru v rekreačním středisku Sola 
Fide v Jánských Lázních ● na starší generaci pokračovala Bohdanka Hoťová ve vyprávění o putování do Santiaga de 
Compostela ● v listopadu byla v rámci sborového dne při bohoslužbě díkčinění vysluhována večeře Páně a po společném 
obědě nám Jacques Moliba vyprávěl o svém rodném Kongu ● vybrali jsme 4.470,- Kč na sociální a charitativní činnost 
● na konventu Poděbradského seniorátu ČCE se stal Lukáš Pešout členem předsednictva konventu a Dagmar Férová byla 
zvolena do seniorátního výboru ● pěvecké soubory QuantumTet  a Všelijak uspořádaly v našem kostele společný koncert 
● na schůzku střední generace připravili Hynek a Hana Brynychovi program o Islandu ● proběhla brigáda na hrabání listí 
a na úpravu dětského hřiště ● ve farním bytě spadla omítka podhledů a započala měsíc trvající stavební rekonstrukce 



farář sboru:       Mgr. Lukáš Pešout  tel.: 604 173 781 
      email:  lukas.pesout@evangnet.cz 

 

kurátorka sboru:     Ing. Dagmar Férová tel.: 773 911 133 
          email:  dagmar.ferova@seznam.cz 
 

 

ZVEME VÁS NA PRAVIDELNÉ SBOROVÉ AKTIVITY: 

 
středa: 10:00  - bohoslužba na zámku v domově seniorů (2. a 4. týden v měsíci) 
 15:00 - základy křesťanského náboženství pro děti na faře v Lysé 
 18.00 - biblická a jiná povídání pro dospělé na faře v Lysé 
čtvrtek    10-14.00 - úřední hodiny na faře v Lysé 
 18:00  - mládež (1. týden v měsíci) 
 15:30 - před-konfirmační příprava pro teenagery (2. a 4. týden v měsíci) 
pátek:  - dle dohody schůzka mládeže, střední či starší generace 
neděle:   9:00 - bohoslužba v kostele v Lysé 
  - při bohoslužbě je pro děti připraven samostatný program 
  - o tzv. kávové neděli se po bohoslužbě podává občerstvení, 3. neděle v měsíci 
 

Aktuální informace a podrobnosti lze nalézt na webových stránkách sboru v záložce „aktivity v kalendáři“. 
 

 

PŘEHLED NAŠICH SBOROVÝCH SHROMÁŽDĚNÍ O VÁNOČNÍCH SVÁTCÍCH: 

 
 
4. ADVENTNÍ NEDĚLE 18. prosince 
9:00 Dětská vánoční slavnost, rodinná bohoslužba v kostele v Lysé, 

dárky pro všechny děti 
 

ŠTĚDRÝ DEN 24. prosince 
16:00 hod. Zpívání koled a čtení evangelia s vánočním punčem na závěr v 

kostele v Lysé nad Labem. Krom sváteční atmosféry je možné si 
ke štědrovečerním stolům odnést i Betlémské světlo, které k 
nám doputuje až z Izraele. 

 

BOŽÍ HOD VÁNOČNÍ 25. prosince 
9:00 Bohoslužba s večeří Páně v kostele v Lysé 
 
 
 

 
 
  SOUHLAS S EMAILOVOU KORESPONDENCÍ: 

 

Stále platí možnost přihlásit/odhlásit se k odběru 
sborových informací prostřednictvím elektronické 
pošty. Dále platí, že pokud o zasílání informací 
v elektronické či písemné podobě máte/nemáte 
zájem, stačí se ozvat na níže uvedený sborový 
email. 

                              Děkujeme za Váš zájem o náš sbor. 
 
 

KONTAKTY: 
 

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Lysé nad Labem 

náměstí B. Hrozného 442, 289 22 Lysá nad Labem 
 

          www.lysa.evangnet.cz; email: lysa@evangnet.cz  

 

Finanční dary a saláry je možné zasílat na účet: 
 

240 038 7805 / 2010 
 

V případě platby převodem uveďte do zprávy pro příjemce své 
jméno a účel platby. Prosíme, pamatujte na náš sbor. Děkujeme. 
 
 

http://www.lysa.evangnet.cz/

